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KGK MEVZUATINDA GELİŞMELER 

(KYS1, KYS2 VE KÜMİ- FRS STANDARTLARI 

 

 

 

I-GİRİŞ  

 

Ülkemizde Bağımsız Denetim Standartları ve Finansal Raporlama 

Standartları Türk Ticaret Kanunu 88. maddesi uyarınca KGK “Kamu Gözetimi 

Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu” tarafından yayınlanmakta, 

yürütülmekte ve denetlenmektedir. Türk Ticaret Kanunu söz konusu 

düzenlemelerin “Uluslararası Standartlar ile Uyumlu” olarak yayınlanması ve 

denetlenmesi görevini KGK’ ya vermiştir.  

Bu amaçla 660 sayılı Kanun Hükmünde Kararname 28103 sayı ve 

02.11.2011 tarihli Resmî Gazetede yayınlanmış ve kurum ihdas edilmiştir. 660 

sayılı KHK aynı zamanda kurumun yetki ve sorumluluklarını düzenlemiş ve daha 

sonra çıkartılan Standartlar, Bağımsız Denetim Yönetmeliği ve Tebliğleri ile 

uygulama süregelmiştir. 

Esasen 1998 yılından bu yana Sermaye Piyasası Kurulu Tebliğ 

düzenlemeleri ile Uluslararası Bağımsız Denetim Standartları (ISA’s) ve 

Uluslararası Muhasebe standartları (IAS) kapsamında Türkiye’de “Bağımsız 

Denetim” uygulaması devam etmiştir. 

660 sayılı KHK sonrası KGK tarafından standart ilkeler IFRS (eski adıyla 

IAS) Uluslararası Finansal Raporlama Standartlarından çeviri suretiyle mevzuata 

kazandırılmış ve eş zamanlı olarak (ISA’s) Uluslararası Denetim Standartları, 

Türkiye Denetim Standartları (TDS) olarak dilimize çevrilmiştir.  

KGK daha sonra BOBİ-FRS olarak kısaca belirtilen Büyük ve Orta Boy 

işletmeler Finansal Raporlama Standartlarını yayınlamış bulunmaktadır. Bu 

finansal raporlama standartlarına göre oluşturulan finansal raporlar TDS veya 

BDS’lere göre denetlenmektedir. Bu husus bir sonraki bölümle uluslararası 

standartlara uyum açısından ele alınacaktır.  

Bugün gelinen noktada KGK KÜMİ-FRS olarak kısaca adlandırılan Küçük 

ve Mikro İşletmeler Finansal Raporlama Standartlarını yayınlamış 

bulunmaktadır.  

Yine KGK tarafından KYS 1 ve KYS 2 olarak kısaca belirtilen ve KKS 1 

(Kalite Kontrol Standardı 1) yerine konulan Kalite Yönetim Standartları 

yayınlanmıştır. 

Gerek KYS 1 ve KYS 2 ve gerek KÜMİ-FRS 16.01.2023 tarih ve 32075 1. 

Mükerrer Resmî Gazetede yayınlanmıştır. 

Yazımızda KÜMİ-FRS düzenlemesi ve KYS-1 ve KYS-2 neler 

getirmektedir, ana hatları nedir ve nasıl denetlenebilir, uygulama ne şekilde 

olacaktır soruları muhasebe ve denetim uygulamalarına genel bakış açısıyla analiz 

edilecek ve değerlendirilecektir. 
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II.  FİNANSAL RAPORLAMA VE RAPORLARIN DENETİMİ  

 

1. MSUGT DÜZENLEMELERİ 

 

Finansal raporların oluşturulması meslek mensupların çok iyi bildikleri gibi 

muhasebe sürecini gerekli kılmaktadır. Bu muhasebe süreci Türkiye’de 

Muhasebe Sistemi Uygulama Genel Tebliği ile hayata geçirilmiştir. 26.12.1992 

tarihli ve 21447 (mükerrer) sayılı Resmî Gazetede Maliye ve Gümrük Bakanlığı 

tarafından yayınlanmış tebliğ, muhasebe uygulamasında standart getirmiş ve uzun 

yıllardır başarıyla uygulanmaktadır. 

Öncesinde ise benzer şekilde öğretide yer alan ve İngilizce GAAP olarak 

adlandırılan Genel Kabul Edilmiş Muhasebe Standartları veya Prensipleri 

uygulamaya yön vermiştir. Sonrasında MSUGT (Muhasebe Sistemi Uygulama 

Genel Tebliği) ülkemizde uygulanan GKMS (Genel Kabul Edilmiş Muhasebe 

Standartları) olarak tanımlayabileceğimiz standartlara disiplin getirmiştir. 

1 no.lu Muhasebe Sistemi Uygulama Genel Tebliği’nin içinde düzenlemenin 

niteliği ve amacı belirtilmiştir. Buna göre; 

“Bir işletmenin faaliyet ve sonuçları ile doğrudan ilgili olan kesim sadece o 

işletmenin sahip veya ortakları değildir. İşletmelerle doğrudan ilgili olan işletme 

sahip veya ortaklarının yanı sıra o işletme ile ticari, mali ve ekonomik ilişkiler 

kuran işletmeler veya toplum bireyleri, kredi, finans ve yatırım kuruluşları ile 

çeşitli kamu kurum ve kuruluşları işletmenin faaliyet ve sonuçları ile ilgilenmekte 

ve bu konuda sağlıklı ve güvenilir bilgi sahibi olmak istemektedirler. İşletmelerin 

faaliyet ve sonuçları konusunda bilgi kaynağı ise o işletmenin muhasebe kayıt ve 

belgeleri ile bunlara dayanılarak hazırlanmış mali tablolardır.” 

“Muhasebe bilgilerinin sunulduğu mali tablolara dayanılarak karar alma 

durumunda bulunan ilgililerin karar almalarında en önemli etken, bu bilgilerin 

sağlıklı ve mukayese edilebilir nitelikte olmasıdır. Makro açıdan milli gelir 

hesapları ve benzeri istatistiklerin çıkarılmasında, kalkınma planlarının 

hazırlanmasında, ulusal ve uluslararası sermaye hareketlerinin düzenlenmesinde, 

ekonomik faaliyetlerin Devlet tarafından kontrol edilmesi ve yönetilmesinde 

muhasebede tekdüzeliğin sağlanması büyük önem arz etmektedir.” 

 

“Bu düzenleme; bilanço usulünde defter tutan gerçek ve tüzel kişilere ait 

teşebbüs ve işletmelerin faaliyet ve sonuçlarının sağlıklı ve güvenilir bir biçimde 

muhasebeleştirilmesi, mali tablolar aracılığı ile ilgililere sunulan bilgilerin 

tutarlılık ve mukayese edilebilirlik niteliklerini koruyarak gerçek durumu 

yansıtmasının sağlanması ve işletmelerde denetimin kolaylaştırılması amacıyla 

yapılmıştır.” 

Ayrıca Muhasebenin Temel Kavramı başlığı altında 12 adet kavram 

yayınlanmıştır. Bağımsız denetim çalışmalarıyla ilgili olması bakımından bunlar 

arasında yer alan ihtiyatlılık kavramına dikkat çekmek istiyoruz.  
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“Bu kavram, muhasebe olaylarında temkinli davranılması ve işletmenin 

karşılaşabileceği risklerin göz önüne alınması gereğini ifade eder. Bu kavramın 

sonucu olarak, işletmeler, muhtemel giderleri ve zararları için karşılık ayırırlar, 

muhtemel gelir ve kârlar için ise gerçekleşme dönemlerine kadar herhangi bir 

muhasebe işlemi yapmazlar. Ancak bu kavram gizli yedekler veya gereğinden 

fazla karşılıklar ayrılmasına gerekçe oluşturamaz.” 

Görüldüğü gibi, öteden beri var olan “Ticari Bilanço ve Mali Bilanço” 

ayırımı MSUGT içinde de mevcuttur. Bugün itibariyle isteyen işletmeler ticari 

kârdan malî kâra geçiş düzenlemelerine uyarak vergi kanunlarını dikkate alarak 

hazırladıkları “mali bilançoyu ve doğal olarak mali kâr zarar veya gelir tablosunu 

sunmaktadır. Dolayısıyla Türkiye’de “Vergi Amaçlı Muhasebe” tutulmakta 

söylemleri gerçeği yansıtmamaktadır. Dileyen her işletme mali ve ticari olmak 

üzere finansal tablo üretmekte ve ilgili kurumların taleplerine göre sunmaktadır. 

Diğer bir deyişle işletmelerin kıdem tazminatı karşılığı ayırmak, serbestçe 

faaliyetlerine uygun amortisman oranı belirlemek şüpheli alacak karşılığı 

ayırırken dava ve icra safhasına gelmeyenler dahil karşılık ayırmak, stok ve alacak 

karşılığı ayırmak suretiyle bilanço ve gelir tablosu çıkarmaları mümkündür.   

Bilindiği üzere, Türkiye’mizde MSUGT kapsamında üretilen mali tablolar 

ise, 3568 sayılı meslek yasamızdan yetki almış meslek mensuplarınca (04 Ocak 

1990 /20391 R.G.) çıkarılmış Çalışma Usul ve Esasları Yönetmeliği (ÇUEY) ve 

(02 Ocak 1990 /20390 R.G.) Y.M.M. Tasdik Yönetmeliği (YTY) ilkelerine göre 

denetlenmekte ve değerlendirilmektedir. 

Dolayısıyla 6102 sayılı TTK ve onun verdiği yetki ile 660 sayılı KHK 

uyarınca hareket eden KGK öncesinde çıkarılan finansal ve mali tablolar yine 

3568 sayılı yasaya göre çıkartılmış iki yönetmelik uyarınca denetlenmektedir. Bu 

süreç sırasında Sermaye Piyasası Kanunu uyarınca “Bağımsız Denetim” 

yapılırken veya diğer kuruluşların talebiyle (EPDK, Hazine, BDDK gibi) 

denetimler yapılmış ve uluslararası finansal raporlama ve denetim standartları 

uygulanmıştır.  

Bağımsız denetim ve ilgili tarihteki ismiyle muhasebe standartları 3568 

sayılı yasaya göre çıkartılan mevzuata etki etmiştir. Sözü edilen yönetmeliklerde 

örnek vermek gerekirse müşteri kabulü, sözleşme yapılması ve şartları, denetim 

teknikleri kanıt toplama, sair mevzuattan yararlanma ve rapor yazma şekilleri gibi 

düzenlemeler yer almıştır. Meslek mensupları MSUGT ilkelerine göre 

oluşturulan finansal tabloları ÇUEY ve YTY ve ilgili tebliğler uyarınca 

denetlenmiş ve görev yapmışlardır.  

Bu görev sırasında özellikle vergi tasdiklerinde VUK ve Vergi kanunlarının 

“Kural Bazlı” düzenlemeleri dikkate alınmıştır. 6102 sayılı yasa sonrasında KGK 

düzenlemeleri ile getirilen (TFRS, BOBİ-FRS) raporlama standartları ise “ilke 

bazlıdır”. Yine ilke bazlı BDS ve TDS’ler ile bu standartlara göre oluşan tablolar 

denetlenmektedir. Aşağıda tablo şeklinde MSUGT ve TMS ile TDS’ler 

benzerlikleri ile belirtilmeye çalışılmaktadır. 3568 sayılı yasadan yetki almış 

“Bağımsız Denetçi” olabilme şartlarını sağlamış meslek mensupları “Değerleme 
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veya Ölçüm Düzenlemeleri Farklı İki Ayrı Model”de üretilen finansal tablolar 

üzerinde mesleklerini sürdürmektedir. İki ayrı finansal tablo modelinin en önemli 

farkı budur. 

 

 
2. KGK DÜZENLEMELERİ 

 

Kamu Gözetimi ve Muhasebe Denetim Standartları Kurumu 660 sayılı 

KHK’nın 26’ncı maddesinde belirtilen yetkisini kullanarak düzenlemeler 

yapmaktadır. Söz konusu yetki Türk Ticaret Kanunu 88. Maddesinde yer 

almaktadır. Bu yetkinin kullanım şekli ile Türkiye Muhasebe Standartları ve 

Türkiye Denetim Standartları yayınlanmış bulunmaktadır. 

Konunun önemine binaen TTK 88. maddenin ile üç fıkrasını hatırlatmakta 

yarar vardır. Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumunun 

yetkisi Türk Ticaret Kanunu madde 88’de aşağıdaki gibi hüküm altına alınmıştır. 

“64 ilâ 88 inci madde hükümlerine tabi gerçek ve tüzel kişiler münferit ve 

konsolide finansal tablolarını düzenlerken, Kamu Gözetimi, Muhasebe ve 

Denetim Standartları Kurumu tarafından yayımlanan, Türkiye Muhasebe 

Standartlarına, kavramsal çerçevede yer alan muhasebe ilkelerine ve bunların 

ayrılmaz parçası olan yorumlara uymak ve bunları uygulamak zorundadır. 514 ilâ 

528 inci maddeler ile bu Kanunun ilgili diğer hükümleri saklıdır. 
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Bu düzenlemeler, uygulamada birliği sağlamak ve finansal tablolara 

milletlerarası pazarlarda geçerlilik kazandırmak amacıyla, uluslararası 

standartlara uyumlu olacak şekilde, yalnız Kamu Gözetimi, Muhasebe ve 

Denetim Standartları Kurumu tarafından belirlenir ve yayımlanır. 

Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu, değişik 

işletme büyüklükleri, sektörler ve kâr amacı gütmeyen kuruluşlar için özel ve 

istisnai standartlar koymaya ve farklı düzenlemeler yapmaya yetkilidir. Bu 

standart ve düzenlemeler, Türkiye Muhasebe Standartlarının cüzü addolunur.”  

KGK bu madde kapsamında aldığı yetkiyi kullanarak mevzuatları 

yayınlamış ve yayınlamaya devam etmektedir.  

 

2.1. Finansal raporlama standartları 

 

Görüleceği üzere Türkiye Muhasebe Standartlarını sadece KGK’nin 

yayınlama hakkı vardır. Ancak bu görev uluslararası standart ile uyumlu olacak 

şekilde yayınlamak suretiyle yerine getirilmektedir. Bu nedenle KGK, IFRS 

(TFRS) ve TMS (IAS) ilke standartlarını çevirerek dilimize kazandırmış ve 

yayınlanmıştır. Uluslararası alanda uygulanan KOBİ-TFRS (IFRS for SME’s) 

ülkemizde yayınlanmıştır fakat uygulamaya geçmemiş ve yerine KGK tarafından 

BOBİ FRS uygulanmaya koyulmuştur. Belirlenen ciro, aktif toplamı ve çalışan 

sayısı kıstaslarının ikisini iki yıl üst üste aşan Anonim ve Limited şirketlerin bu 

standartta belirtilen ilkelere göre finansal tablolarını hazırlamaları zorunludur. 

İsteğe bağlı olarak seçim her zaman mümkün kılınmıştır. 

Bu noktada 660 sayılı KHK’nın 1’inci maddesinde amaç ve kapsamı içinde 

düzenlenen KGK’nın görevlerini hatırlatmak yararlı olacaktır.  

Maddeye göre; 

“Kanun Hükmünde Kararnamenin amacı; uluslararası standartlarla uyumlu 

Türkiye Muhasebe Standartlarını oluşturmak ve yayımlamak, bağımsız 

denetimde uygulama birliğini, gerekli güveni ve kaliteyi sağlamak, denetim 

standartlarını belirlemek, bağımsız denetçi ve bağımsız denetim kuruluşlarını 

yetkilendirmek ve bunların faaliyetlerini denetlemek ve bağımsız denetim 

alanında kamu gözetimi yapmak yetkisini haiz Kamu Gözetimi, Muhasebe ve 

Denetim Standartları Kurumunun kuruluş, teşkilat, görev, yetki ve 

sorumluluklarına ilişkin usul ve esasları düzenlemektir.” 

şeklinde görev tanımı yapılmıştır. Uluslararası standartlar ile uyum bu 

maddede yer almıştır. 

 

2.2. KÜMİ-FRS düzenlemesi 

 

En son getirilen KÜMİ-FRS düzenlemeleri yine yukarıdaki iki yetkiye 

dayanmaktadır. KGK’nın 01/13755 sayılı kararı ile getirilen KÜMİ-FRS 

standardın 1. maddesinde belirtilmiş ve yapılan işlem aşağıdaki gibi 

tanımlanmıştır. 
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Bu kararın amacı, Türk Ticaret Kanununa (TTK) göre bağımsız denetime 

tabi olmayan ihtiyari olarak Türkiye Finansal Raporlama Standartlarının  (TFRS) 

veya Büyük ve Orta boy İşletmeler için Finansal Raporlama Standardını (BOBİ-

FRS) uygulamayan TTK’nın 64 ila 88’nci madde hükümlerine tabi gerçek ve 

tüzel kişi tacirlerin finansal tablolarının gerçeğe uygun ve karşılaştırılabilir bilgi 

sağlamasını teminen Küçük ve Mikro İşletmeler için Finansal Raporlama 

Standardının (KÜMİ-FRS) yürürlüğe konulması olarak belirtilmiştir. 

Kararda KÜMİ-FRS’nin standartlara ilavesi sonrası Türkiye Muhasebe 

Standartları tanımlanmış bulunmaktadır. 

Türkiye Muhasebe Standartları (TMS): Kurum tarafından yayımlanan TFRS 

veya TMS bendinde tanımlanan Türkiye Finansal Raporlama Standartları, Büyük 

ve Orta boy İşletmeler için Finansal Raporlama Standardı ile Küçük ve Mikro 

İşletmeler için Finansal Raporlama Standardını ve kurum tarafından farklı işletme 

büyüklükleri sektörler ve kâr amacı gütmeyen kuruluşlar için belirlenen 

standartları  ve bununla ilgili diğer düzenlemeleri ifade etmektedir. 

Bunlardan, TFRS uluslararası standartlardan çeviri olarak mevzuatımıza 

kazandırılmıştır. BOBİ-FRS ve KÜMİ-FRS ise uluslararası standartlara uyum 

gözetilerek hazırlanmıştır. Aslında BOBİ-FRS biraz TFRS’ye yakındır, aynı 

mantıkla KÜMİ-FRS’de BOBİ-FRS’ye yakın tasarlanmıştır. 

KÜMİ-FRS’nin uygulama kapsamı kararda belirtilmiş küçük ve mikro 

işletmelerin tanımları ve ciro, aktif toplamı ve çalışan sayıları ayırımı yapılmıştır. 

Kararın sunumu sırasında da yetkilerin belirttiği gibi daha anlaşılır bir dil 

kullanılmıştır. Bu arada TFRS veya BOBİ-FRS’nin zor dili de terkedilmelidir, bu 

husus net bir şekilde ortadadır. 

 

Yapılan düzenlemeye göre KÜMİ FRS’nin uygulanacağı işletmeler 

 

Öncelikle; Cumhurbaşkanı Kararı ile yürürlüğe konulan “Bağımsız 

Denetime Tabi Şirketlerin Belirlenmesine Dair Karar” uyarınca bağımsız 

denetime tabi olan şirketler aynı şekilde TFRS veya BOBİ-FRS ye göre finansal 

tablolarını hazırlamaya devam edeceklerdir. 

Mevcut düzenleme ile aşağıdaki işletmelerin Bağımsız Denetimlerinde 

finansal tabloların KÜMİ-FRS ye göre hazırlanması zorunludur. 

1) Cumhurbaşkanı Kararı Bağımsız Denetime Tabi olan şirketler dışında 

diğer mevzuat uyarınca bağımsız denetime tabi olarak hazırlanan finansal 

tablolarda, 

2) Belirli alanların düzenlenmesi ve denetlenmesinden sorumlu kurum, kurul 

veya kuruluşlarca talep edilen denetimden geçmiş veya Kamu Gözetimi, 

Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu tarafından yayımlanan standartlara 

atıf yapılarak hazırlanması istenen finansal tablolarda. 

01.01.2023 tarihinden itibaren KÜMÜ FRS uygulanır. 

Bu kapsama giren gerçek veya tüzel kişiler isterlerse finansal tablolarını 

TFRS veya BOBİ FRS’ye uygun olarak hazırlamayı tercih edebilirler. 
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Kamu Gözetimi, Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu (KGK), diğer 

kurum ve kuruluşların görüşlerini alarak, Türk Ticaret Kanunu uyarınca 

hazırlanan finansal tablolar için değişik işletme büyüklükleri, sektörler ve 

işlemlere yönelik olarak KÜMİ FRS’nin uygulanmasını zorunlu tutmaya 

yetkilidir.  

Kurum tarafından bir belirleme yapılıncaya kadar zorunlu olarak KÜMİ 

FRS’yi uygulayacak işletmeler dışında kalan küçük ve mikro işletmeler isterlerse 

Türk Ticaret Kanunu uyarınca hazırlayacakları finansal tablolarda KÜMİ FRS’yi 

uygulamayı tercih edebilirler. 

 

İşletmelerce hazırlamak zorunda olunan finansal tablolar arasından 

özkaynak değişim tablosu, nakit akım tablosu çıkarılmış ve dipnotlar daha sade 

hale getirilmiştir.  

Bilindiği üzere KÜMİ-FRS 01.01.2023 tarihinde yürürlüğe girmekle birlikte 

ihtiyari bırakılması söz konusudur. Ancak bu tabloları hazırlayacak olan 

işletmelerin, BOBİ-FRS uygulamasından da bilindiği üzere bu tabloları 

düzenleyecek bilgi birikimi bulunmadığı ortadadır.  

Konunun, finansal tabloların çevirimi ve eğer yapılacak ise bağımsız 

denetimi olmak üzere iki ayağı bulunmaktadır. KÜMİ-FRS için işletmelerin KGK 

tarafından eğitim şartı içine alınması ve finansal tablo çevirim yükünün bağımsız 

denetim yapan meslek mensubunun üzerine kalmamasının önemi açıktır. Eğer bu 

işletmelerin çevirdikleri finansal tablolar denetlenecek ise daha önce uygulanan 

KGK’nın 41 sayılı kararı örnek olabilir. Ancak kanıt toplama sadece ilave 

hususlar için söz konusu olmalıdır. 

 

2.3. Kalite yönetim sistemi ve denetim standartları 

 

Finansal Raporlama Standartlarına uygun olarak hazırlanmış finansal 

tabloların hazırlanma görevi şirketlere aittir. Bu husus eski haliyle Kalite Kontrol 

Standardı (KKS 1) yeni haliyle (KYS 1 ve KYS 2) Kalite Yönetim Standartları 

içinde mevcuttur. Ayrıca yine bilindiği gibi müşterilerin finansal okur yazarlığı 

ve tablolar hakkındaki bilgi seviyesi müşteri kabulü sırasında ele alınması gereken 

hususlar arasındadır. Özellikle BDS 580 ekinde her denetimde mutlaka alınması 

gereken yönetim beyanı ile işletmeler bu tabloların kendileri tarafından 

oluşturulduğunu kabul etmektedir. 

Finansal tablo çevriminin denetçi tarafından yapılması kendini denetleme 

sonucu doğurabilir. Etik hükümler kendi kendini denetleme riskinin ortada olduğu 

durumları ve alınması gereken önlemleri tavsiye etmektedir. Eski haliyle KKS 1, 

yeni haliyle KYS 1 ve KYS 2 denetim standartlarının tümünü etkileyen ve giderek 

tüzük ve yönetmelik, tebliğ gibi düzenlemeleri kavrayan yapıya sahiptir.  

Kalite yönetim ilkelerine göre yayınlanan Bağımsız Denetim Standartları, 

uygulamaya yön vermekte ve denetçinin önüne getirilen finansal tablolar 
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BDS’lere göre denetlenmekte, kanıt toplanmakta ve yeterli ve uygun kanıta 

ulaşılması halinde raporda görüş verilmektedir. 

Denetim sürecinin planlama, örgütlenme, yürütülme ve sonuçlanma 

aşamalarında KYS 1 ve KYS 2 proaktif bir şekilde bağımsız denetçi ve aynı 

nitelikteki başka bağımsız denetçinin kalite güvence hizmeti sunması ve 

yapılanların çalışma kağıdına bağlanması üzerine kurgulanmıştır. 

660 sayılı KHK, KGK’nın görev ve yetkileri sonrası tanımlar maddesinde 

“Türkiye Denetim Standardı” tanımını Kurul tarafından onaylanarak Türkiye 

Denetim Standardı adıyla yayımlanan uluslararası standartlarla uyumlu denetim 

standartları olarak düzenlenmiştir. Görüldüğü üzere “uluslararası uyum” denetim 

standartları içinde geçerlidir. Bu amaçla KGK, IFAC tarafından yayınlanan KKS 

1, KYS 1, KYS 2, BDS ve Etik Hükümleri çeviri suretiyle mevzuata kazandırmış 

bulunmaktadır. 

Ancak bu noktada BDS ve Kobi BDS kavramları üzerinde durulması 

gerekmektedir. Uluslararası uygulamada BDS veya TDS’ler sadece halka açık 

işletmelerin veya TFRS/IFRS uygulayan şirketlerin denetiminde 

uygulanmaktadır. 

IFAC metinleri içerisinde yer alan ISA’s for SME’s küçük ve orta boy 

işletmeler bağımsız denetim standartları veya KOBİ-BDS Türkiye’de uygulama 

alanı bulamamıştır. Esasen halka açık olmayan işletmelerin finansal rapor 

hazırlama sırasında daha dar ve kapsamlı olmayan BOBİ-FRS (şimdide KÜMİ-

FRS) ihdas edilmişse aynı gerekçe bağımsız denetim standartları içinde geçerli 

olmalıdır. Örneklemek gerekirse daha dar bürokrasi içinde olan, iç kontrol sistemi 

olmayan, yönetim ve sahipliği aynı kişilerde olan, imza yetkisi merkezileşmiş 

KOBİ’lerin denetimi daha basit standartlar veya ilkeler ile yapılabilir. 

Kanıt toplamanın zor olduğu ve finansal tablolarını kendi hazırlama 

yeteneğini henüz kazanmamış işletmelerde BDS’lerin uygulama zorluğu 

bağımsız denetim sistemini zorlamaktadır. Bu nedenle BOBİ-FRS’ye göre 

finansal tablo hazırlayan işletmeler için daha basit olan KOBİ-BDS ( ISA’s for 

SME’s) lerin uygulamaya geçmesinin yararına inanılmaktadır. Uluslararası 

standartlarla uyum kavramına uygun olacağını düşündüğümüz bu uygulama 

tavsiye edilmektedir. KÜMİ-FRS standartları veya ilkelerine göre hazırlanan 

finansal tabloların ise daha basit örneğin KGK-41 sayılı karar ilave hususlar gibi 

denetlenmesi ve kanıtların bunlarla sınırlı toplanması önerilmektedir. 

Anlatılanların tablo şekli aşağıda sunulmuştur. 
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Öte yandan KYS 1 ve KYS 2 bağımsız denetimin bütün şekilleri için 

tavsiyeler içermektedir. 01/13747 sayılı KGK kararı 16.01.2023 gün ve 32075 

1.Mükerrer sayılı Resmî Gazetede yayınlanmıştır. Karar ile getirilen her iki 

standart 01.01.2024 tarihi sonrasında uygulanacaktır. Aynı Resmî Gazetede karar 

ile değişikliğe uğrayan BDS’ler belirtilmiş ve kolay okunacak şekilde 

yayınlanmıştır. Bu kararda; 

• Politika ve Prosedür kavramları açıklanmıştır. 

Kalite Güvence Sorumlusunun kanıt toplama görevi olmadığı 

vurgulanmıştır. 

• Kalite Güvence Sorumlusunun çalışmalarını çalışma kağıdında belirtmesi 

• Kamu yararı kavramının işlenmesi 

• Proaktif tutumla denetim sorumlusu, denetim ekibi ve kalite güvence 

sorumlusunun görev yapması üzerinde durulmuştur. 

• Ayrıca “küçük şirketlere özgü hususlar” kavramı yerine “karmaşıklık 

düzeyi düşük denetim şirketlerinin” tek sayfalık açıklama ve belgeleme 

yapabilecekleri belirtilmiştir. KYS 1 içinde yar alan A.39 ve A.203 bölümleri 

örnek verilebilir.  

 

 

 III. DEĞERLENDİRME VE SONUÇ  

 

Platformda konunun değerlendirilmesi sonucunda; 

6102 sayılı TTK sonrası sadece “Bağımsız Denetime Tabi Şirketler” 

denetime tabi olup Anonim şirketlerde murakıplık müessesesinin kaldırılıp yerine 

bugüne kadar bir düzenleme yapılmaması sonucu yaklaşık 90 bin civarındaki 
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işletmenin denetim dışı kaldığı vurgulanmış ve KÜMİ FRS sonrası daha basit 

yöntemlerle denetim yapılmasının gereği üzerinde durulmuştur. KKS 1 in 

uygulandığı yıllarda KGK bulgularında önemli bir değişiklik olmadığı 

görülmektedir. KYS 1 ve KYS 2 standartları ve denetlenmesi halinde KÜMİ FRS 

de benzer sonuçlarla karşılaşmamak adına bu durumun nedenlerinin üzerinde 

düşünmek gereklidir. 

KGK faaliyet raporlarında eksiklik bulguları aynen devam etmektedir. Bu 

durumun nedenleri arasında bağımsız denetimin ölçülebilir meslek olmaktan 

uzaklaştığı görüşü ifade edilmiştir. 660 sayılı KHK’nın (örneğin 25/5’inci madde) 

takdir hakkını tümüyle KGK’ ya bırakması ve yanıltıcı finansal tablo üretilmesine 

neden olmayan her eksiğin yaptırımla karşılaşması, TFRS uygulaması dışındaki 

şirketlerde karmaşık BDS’ler yerine daha kolay KOBİ-BDS uygulanmaması da 

bu kapsamda ifade edilmiş ve uluslararası standartlara uyum açısından konunun 

ele alınması gereği vurgulanmıştır. 

Ayrıca ceza verme şeklinin finansal tabloların yanıltılma derecesine göre 

olması önerilmektedir. KGK tarafından hangi hesabın hangi teknikle ve nasıl 

denetlenmesi gerektiğini gösteren örnek çalışma dosyası yayınlanmasının yararlı 

olacağı belirtilmiştir. Bağımsız Denetim mesleğinde “Denetçinin Takdir Hakkı” 

kavramının anlamını yitirmemesi üzerinde önemle durulmuştur. 

Yazı içinde vurgulandığı üzere KGK Finansal Raporlama Standartları 

şirketler için de uyulması zorunlu kurallar arasında olduğu halde uygulamada 

TFRS veya BOBİ-FRS ye aykırı finansal tablo düzenlendiği için KGK tarafından 

şirketler eleştiri konusu yapılmamış, TFRS veya BOBİ -FRS lere uyulup 

uyulmadığının kontrol yükü, bunları denetlemekle görevli bağımsız denetçilere 

bırakılmış ve yapılan bir hatayı görmediği gerekçesi ile  denetçinin eleştirilmesi 

ve yaptırım uygulanması yoluna gidilmesi tercih edilmiştir. Oysa finansal tablo 

düzenleme zorunluluğu içindeki firmaların muhasebe ve mali işler müdürlerinin 

bunları üretecek seviyeye gelmesi bakımından eğitiminin önemi üzerinde 

durulması gerekirken bu konuya eğilinmemiştir. 

Bu yöntem ile kendi kendini denetleme riski azalacak ve etik kurallar daha 

fazla işlerlik kazanacaktır. Bağımsız denetçinin, mesleki şüphecilik içinde 

topladığı ve mesleki muhakemesini kullandığı kanıtların yeterli ve uygun olup 

olmadığının ölçülmesi denetçinin inisiyatifinde olmalıdır. Kanıt toplama 

tekniklerini serbestçe kullanması tavsiye edilen denetçi hangi hesap kalemi için 

hangi kanıtı toplamalıdır. Sorumluluğunun ne zaman başlayıp bittiğini bilmesi ve 

uzun emeklerle elde etiği mesleğini güven içinde yapması için Kamu Gözetimi, 

Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumu (KGK) tarafından örnek çalışma 

dosyası hazırlanmalı ve meslek ölçülebilir hale gelmelidir. 

Bağımsız Denetim Standartları ve Finansal Raporlama Standartları 

uygulamaları” Bağımsız Denetçilik “mesleğini hukuk güvenliği içinde yapan 

meslek mensupları ile daha ileri seviyelere taşınabilir. Bu hususta TÜRMOB ve 

3568 sayılı yasanın disiplin süreçlerinin çalıştırılması önerilmektedir. Disiplin 



11 

 

hukuku KÜMİ-FRS ve Kalite Yönetim Sistemi uygulaması için kendilerinden 

yeni görevler beklenen meslek mensupları için önemli bir gelişme olacaktır.  


